

## 区人大常委会调研 基层医疗服务体系项目建设

6月17日，区人大常委会对基层医疗服务体系项目建设情况进行专题调研。区人大常委会副主任孔凡涛、部分区人大教科文卫委委员和区人大代表参加活动。区卫健局负责同志陪同调研。

调研组先后到新兖镇卫生院、鼓楼街道社区卫生服务中心塔前分中心、新兖镇大马青村卫生室，实地查看有关工作现场，详细了解医疗设施配备、公共卫生服务等情况，随后召开座谈会，听取区卫健局、财政局等6个部门工作情况的汇报。与会代表围绕医疗资源分布、药品配备、信息互联互通等问题提出意见建议，区卫健局、医保局负责同志分别进行了现场解答，面对面回应代表及群众关切。

调研组充分肯定了我区近年来基层医疗服务体系项目建设取得的成绩。调研组认为，基层医疗服务体系是保障全民健康的关键环节，是满足人民群众健康需求的第一道防线。要科学把握基层医疗机构的功能定位，补齐短板，找准特色，攻坚推进乡村医疗卫生服务能力提质提效三年行动，不断提升医疗服务阵地，不断提升综合服务能力，积极满足群众看病用药需求；要强化保障，在编制、财政等方面加大支持力度，完善基础设施设备，保持基层医疗卫生人才队伍稳定，守住守牢医疗安全底线，让群众在家门口享受到更多、更便捷的优质服务。

(兖州人大)

## 兖州区乡村好青年 联盟举办观摩学习活动

近日，团区委举办“‘青’力赋农 聚力振兴”兖州区乡村好青年联盟第二季度观摩学习活动，带领乡村好青年们走进田间地头，开启“农机技能提升之旅”。

在小麦机收减损技能大赛现场，乡村好青年们专注观察麦田中高效作业的联合收割机，听取专业人员讲解减损技术要点，通过跟随专家组一同捡拾测算机器掉落的麦粒数量，乡村好青年们深刻感受到了先进技术在降低机收损失率，减少粮食浪费方面的显著作用。

在秸秆捡拾打捆现场演示中，乡村好青年们全程观摩了秸秆从田间到成型草捆的转化过程。在深入了解秸秆综合利用的广阔前景后，大家一致表示，将积极学习并推广相关技术，争当农业生态化发展的践行者，以实际行动助力美丽乡村建设和发展和农业可持续发展。

在玉米高性能播种现场演示中，乡村好青年们专注聆听农机生产企业技术人员对精准播种、定量施肥、均匀覆土等核心技术的讲解，并踊跃提问，与专家深入交流。这些先进实用的“硬核”技术，进一步拓宽了乡村好青年们科技兴农的视野，为其成长为科技型新农人奠定了坚实基础。

通过深入体验现代农业科技，乡村好青年们对“藏粮于技”有了更直观的认识。下一步，团区委将持续搭建平台、链接资源，助力乡村好青年成长，为乡村振兴注入强劲青春动能。

(兖州团委)

## 区公用水务公司开展 “安全宣传咨询日”活动

6月16日，区公用水务有限公司开展“安全宣传咨询日”活动，为市民送上实用水务安全知识，筑牢城市水务安全防线。

活动在供水服务中心服务点举行，围绕“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题，设置咨询台，悬挂宣传横幅，打造面对面交流平台。咨询台前，工作人员热情主动地向过往办事人员和社区居民发放安全知识宣传手册和安全倡议书，向市民全方位普及水务安全知识。

在与群众互动过程中，工作人员耐心解答群众关于日常安全用水、供水安全保障、家庭安全隐患等方面的疑问，并结合典型案例，讲解了家庭用水隐患排查技巧及预防措施，分享节水、护水小窍门，引导市民养成安全、节水的用水习惯。

安全是城市水务运行的基石。此次安全宣传咨询日，是兖州公用水务“安全生产月”系列活动的重要一环，公司将以此为契机，把安全宣传从“咨询日”延伸到日常，持续守护市民用水安全，为城市发展注入“水务力量”。

(兖州公用水务)

## 兖州高端橡胶制品 特色产业集群获批 省特色产业集群

近日，山东省工业和信息化厅公布2025年度山东省特色产业集群名单，兖州区高端橡胶制品特色产业集群入选。中小企业特色产业集群是指具有较强核心竞争力、优质中小型企业梯度培育成效显著、产业链供应链协作高效，具有较强协同创新能力、数字化转型效果明显，具有较高绿色化发展水平，积极参与产业开放合作，具有较强治理和服务能力的产业集群。

兖州区高端橡胶制品特色产业集群以华勤集团为核心，共集聚企业134家，2024年产值超过191.42亿元，带动社会就业26600余人。集群拥有国家级专精特新“小巨人”企业3家、国家制造业单项冠军企业2家、省专精特新企业20家、高新技术企业32家，建成国家级创新平台3个、省级创新平台23个，获得有效发明专利140个。

我区将继续深化链群式发展思维，持续加大特色产业集群培育管理力度，大力提升集群主导产业优势，强化集群协同创新能力，推动集群数字化转型升级，聚企成链，以链集群，推动特色产业集群价值不断提升。(通讯员 薛玉洁)



## 扎根阡陌守蓝天

——新驿镇五东村老党员赵玉亭的20载禁烧坚守

□张雪纯

在新驿镇五东村的田间地头，提起赵玉亭的名字，村民们的赞誉之情溢于言表。这位年逾65岁的老党员，自2006年新驿镇全面打响蓝天保卫战、推行秸秆禁烧政策伊始，便将“不烧一把火、不冒一处烟”的信念刻在心间。连续20载春秋，他风雨无阻地守护在禁烧一线，用坚实的脚步丈量责任，用朴实的行动捍卫碧空，成为全镇秸秆禁烧工作当之无愧的“活标杆”。

初心如磐 从“破冰者”到“领路人”

2006年盛夏，新驿镇的田野迎来丰收，也迎来了全新的挑战——全面禁止秸秆焚烧。习惯了“一把火解决”的村民们疑虑重重，抵触情绪蔓延。时任村两委成员的赵玉亭，第一个在鲜红的责任书上签下名字，立下铮铮誓言：“我负责的地块要是冒一缕烟，我第一个向组织请辞！”为了融化村民心中的“坚冰”，他组织党员骨干成立“政策宣讲小分队”。白天，他骑着那辆熟悉的旧三轮，载着大喇叭，循环播放着《致乡亲们的一封信》，把政策送到地头垄间；夜晚，他披星戴月，挨家挨户“算大账”——细数焚烧带来的法律风险、分析科学还田对土壤的长期滋养

与增产潜力、阐释烟雾弥漫对乡亲们健康和生态环境的深远危害。起初，村民老赵望着满地的秸秆直摇头：“不让烧，堆在地里耽误下季种粮，运走更是费时费力费钱！”赵玉亭没有争辩，第二天就带着农技员来到老赵的地里，现场示范讲解秸秆粉碎深翻还田技术。他亲自协调大型农机，几天后，当老赵看到自家田地被平整一新，粉碎的秸秆均匀混入土壤，不仅不影响耕种，土壤反而显得更松软肥沃时，他的疑虑彻底打消了。老赵态度的转变，成了撬动全村观念更新的“关键一环”。

织网护绿 创新构筑“防火长城”

身为村级禁烧网格长，赵玉亭深知“防”重于“灭”。他创造性地推出“三色动态管理办法”，即对已完成秸秆科学处理的“绿色安全区”，每日巡查一次；对秸秆尚未妥善处理的“黄色关注区”，半日必巡一次；对靠近交通干线、村庄等高风险区域的“红色警戒区”，则加密至两小时一巡查、实时上报。2025年麦收时节，烈日当空。赵玉亭在例行巡查至村主路时，发现路面上不知何时被倾倒了大量干燥的麦秸，麦秸在村内重要道路上堆积，安全隐患极大！他立即吹响“集结哨”，6名党员应急队员火速赶到。顶着近36℃的高

温，赵玉亭身先士卒，带领大家挥汗如雨，连续奋战2小时，或就地用机械粉碎还田，或组织人力将散落秸秆转移至村内统一规划的临时安全存放处，彻底排除了这颗“定时炸弹”。为提升应急能力，他还巧思妙想，牵头改造出村里的“移动消防站”——在农用三轮车上加装大容量水箱和高压喷枪，一旦发现零星火点，这支“土消防队”能在20秒内迅速响应，精准扑救，将小火情扼杀在萌芽状态。

枝叶关情 疏堵结合暖民心

赵玉亭始终认为，禁烧工作既要“铁腕”严防死守，更要“柔情”疏解民忧。面对村里留守老人和困难家庭无力处理秸秆的困境，他发起成立了“党员助农服务队”，带领8名骨干党员，义务为13户困难家庭提供秸秆处理帮扶。2024年深秋，独居老人张玉英因身体不适无法收割玉米，眼瞅着3亩金黄的玉米滞留田间，心急如焚。赵玉亭得知后，连续三天蹲守在老人地里，协调收割机优先完成作业，并亲自组织服务队成员，利用粉碎机将秸秆就地粉碎深埋还田。看着田地被整理得妥妥当当，老人感动得热泪盈眶：“老赵想得还真是周到，没有他帮忙，我真不知道该怎么办了！”



守护百姓“钱袋子” 筑牢非法金融“防护网”

## 兖州农商银行开展防范非法金融集中宣传活动

6月13日，兖州农村商业银行以总行行长为组长组成“金融知识宣传先锋队”，在市民广场启动“守住钱袋子·护好幸福家”主题宣传活动，聚焦当前非法金融活动隐蔽性、网络化新特点，通过“精准科普+场景化教育”双轮驱动，构建全民防诈骗阵线。

活动现场，宣传先锋队精心搭建起立体式宣传矩阵，设置醒目宣传台、图文并茂的宣传展板，向过往群众发放宣传材料，并赠送印

有反诈标语的实用宣传礼品。围绕当前高发的非法金融骗局，着重拆解以云养殖、康养服务、黄金托管、影视投资等为噱头的话术陷阱，揭露不法分子如何借消费返利、公益慈善之名行非法集资之实，同时聚焦虚拟币、高新科技等新兴概念包装下的诈骗手段。

针对社交媒体软件、短视频平台和非上



等陷阱的隐蔽性，提升风险防范意识。

此次活动有效提升了群众防范非法金融活动的风险意识，切实提高了群众防范金融诈骗的能力。下一步兖州农商银行充分发挥营业网点“前哨堡垒”作用，有机融入当地网格化社会治理体系，持续加大防范非法金融活动的力度，切实维护人民群众的财产安全，守住人民群众的“钱袋子”，护好人民群众的“幸福家”。(刘志远)